

2018年6月,广安市广安区委坚决落实省委、市委决策部署,选派了29名经历过脱贫攻坚攻坚的精英强将,驻扎凉山州昭觉县开展脱贫攻坚综合帮扶工作。一年过去,帮扶干部的成效如何?近日,笔者一行来到昭觉县一探究竟。

为彝乡孩子点燃希望

——广安区帮扶干部彝区工作纪实

罗建忠:用心做好控辍保学工作

6月27日,笔者在昭觉县举行的中国共产党成立98周年庆祝大会上见到了罗建忠,他被表彰为优秀共产党员。

“昨晚,与昭觉县委领导一起研究控辍保学工作直到深夜,今天参加表彰会马上就要到永乐乡等乡镇督查控辍保学完成情况,确保在月底前完成全县建档立卡贫困户辍学学生的化解销号工作。”作为昭觉县控辍保学办公室具体负责人,罗建忠不但要当好参谋助手和督导专员,而且还要提供县上报州的控辍保学数据,撰写控辍保学汇报材料,时间紧任务重。

罗建忠是广安区兴平镇小学校的一名教师,2018年6月,为响应习总书记确保脱贫攻坚全面胜利的号召,他主动申请,来到凉山州昭觉县,成为一名光荣的帮扶干部,对口支教昭觉县东方红小学校。2018年9月,担任小学一年级六班数学教学工作;2018年11月,负责特殊小学一年级十班数学教学工作;2018年12月,借调到昭觉县控辍保学办公室,负责第七督导组比片区控辍保学督导工作;2019年5月,调到昭觉县督导室,负责全县控辍保学督导工作。

通过户籍与学籍对比,昭觉县

疑似辍学8132人,控辍保学面临严峻形势,成为昭觉县脱贫攻坚最大的拦路虎、最硬的硬骨头。2018年12月,罗建忠到控辍保学办公室后,努力克服语言交流不畅、水土不服、生活习惯不便等困难,和小组其他两名成员赵柏明、阿都理清思路,分工合作,相互配合,有序开展控辍保学工作,让比片区控辍保学在凉山州2018年考评中从倒数名次上升为全县第一名。

谈到工作时,罗建忠无比欣慰地表示:“援彝以来,工作虽然辛苦,但我看到全县的控辍保学工作能按照州上规定的时间节点完成,觉得自己的付出是值得的,感到无比高兴”。谈及家人时他面露愧疚地说:“将年迈的父亲交给妻子一人照料,觉得对不起父亲和妻子。当这场脱贫攻坚仗取得伟大胜利,凯旋回家时,一定会好好回报他们。”

张朝霞: 用情支教爱生如子

“同学们,学好化学最关键的是要记住化学公式,运用公式做题,才能事半功倍。所以,今天我们重点复习化学公式。”6月27日晚,笔者在昭觉县民族中学校看到,广安恒升中学校教师张朝霞正在寝室辅导学生。“孩子们中考结束了,面临重点班、普通班问题,所以我就利用晚

上时间帮助他们补一下课,争取让他们考到理想的班级,圆他们走出大山的梦想。”

据张朝霞介绍,像这样的补课活动,她已经持续了一年,行课期间是每周三下午18:20~19:00,给全班学生辅导化学基础知识。节假日和周末她让有补课意愿的孩子到寝室来补课,主要补化学、数学、物理三门课,没有收一分钱。一分耕耘一分收获,她任教的化学课中考平均成绩远远高于其他班,让昭觉县民族中学校教师和校长对她刮目相看。

“支教是我的梦想,到昭觉支教,觉得很充实,但内心深处觉得很对不起还未成年的两个孩子和也在教书的丈夫。”张朝霞说,她2018年主动报名到昭觉支教时,女儿才6个月,儿子才4岁。之所以要到昭觉支教,是因为自己曾经是西昌师范学院的学生,觉得有责任有义务回报母校的培养。

学生阿里呷告诉笔者,张老师带着满满的爱去关心学生、帮助学生,学生有困难会主动与张老师交流,她和学生亲如好朋友。“临近中考前,很多同学都很紧张,为了缓解紧张的情绪,张老师就和同学们一起慢跑、唱歌、跳绳等。我中考能取得580分的好成绩与张老师的真情帮助、耐心辅导分不开。”阿里呷呷说道。

张朝霞坦言,来昭觉一年最大的收获是学生学习成绩有进步,看着中考成绩比以往任何一次成绩都要高,尤其平均分比模拟考试高了5分,她感到无比欣慰!“学生们踏实认真,乐观开朗,积极向上,这就是昭觉的希望,相信他们以后会把彝乡建设得更好。”张朝霞说。

王春: 用爱心温暖童心

“两只鸭子,嘎嘎嘎,三只鸭子,嘎嘎嘎……”6月26日,笔者在昭觉县东方红小学见到广安区大有乡小学教师王春时,她正在学前班教室与近百名幼儿唱着儿歌,孩子们随着她的舞蹈手势一起舞动和演唱,整齐划一,童声嘹亮。

下课后,笔者发现不少幼儿围着王春在操场里嬉戏。“我们最喜欢王老师给我们上课,她教我们唱歌跳舞,还与我们一起做游戏,好好玩哟!”孩子们用童声表达对老师的喜爱。

据王春介绍,目前她负责一个幼儿班的教学,还要兼任一个班的美术课。放学后,她会不定期去一些学生家里,为他们辅导作业,了解家庭情况,尽自己的力量去帮助他们。

“由于是城区学校,一个班学生特别多,教学任务很重。但累并快乐

着,我很喜欢这份工作。”王春说。

现年25岁的王春,在大有乡小学任教两年后,听说可以到凉山援彝,就主动报名。她不仅将爱献给城区的孩子,还在去年暑假期间,来到偏远的嗨咧洼取村,为那里的孩子义务补课。在补课期间,王春还发动爱心人士为130名山区孩子购买了钢化饭盒。“在看到他们中午吃饭时,用的是塑料袋盛饭,着实令人心疼。随后我将这一现象发布出去,就

受到了爱心人士的关注,并为他们捐赠了餐盒。”王春说道。

学生毕叶艾格告诉笔者:“王老师上课很活跃,给我们上美术课很认真,画得动物惟妙惟肖,她还教了我们很多东西,让我知道大山外面的世界,我要走出大山,自由飞翔。”据了解,因为王春工作业绩突出,今年3月,昭觉县东方红小学还向组织建议让她担任该校副校长。

(廖小兵 范菊蕾)

扶贫快车

长赤镇小学 获赠10万元爱心助学款

本报讯 近日,成都南江商会相关负责人一一走进巴中市南江县长赤镇小学举行爱心捐赠仪式。南江县委常委、统战部副部长吴城蓉,县政协副主席陈真,县教科体局副局长陈立志出席捐赠仪式。

捐赠仪式上,成都南江商会为长赤镇小学捐赠10万元爱心助学款,用于帮助贫困学子和改善校园基础设施。此次

捐赠活动给全体师生带来了物资财富和精神粮食,为推进长赤镇小学素质教育和励志感恩教育搭建了平台。

成都南江商会相关负责人表示,此次捐赠旨在鼓励学子们努力学习,奋发图强,成长成才。希望同学们学会感恩,今后要做爱心的传递者,用实际行动回报社会。

(蒲欢 袁波)

南江四小 家校合力助孩子成长

本报讯 近年来,巴中市南江县南江镇第四小学把养成教育作为“育人工程”的基础,让孩子们素质得到全面发展,学校办学品质大幅度提升,赢得了社会的广泛赞誉。

常态化培训,提供“强助力”。每年春季开学时,该校均会举办全校学生家长培训会,邀请名师专家进课堂,从如何进行安全管理、学习辅导,政策法规的解读,怎样做一个合格的家长等多方面进行培训,给予家长专业化的引领。

榜样引领,提供“强动力”。学校利用开学典礼、家长培训

等重要集会,让家长代表现身说法,帮助家长汲取榜样的智慧和力量,为更好的培养孩子注入了强劲动力。

家校携手,形成“强效力”。学校成立家长委员会,邀请家长担任“文明安全监督员”(上、放学时段,参与学校及周边道路交通安全维护和管理),开展形式多样的“亲子活动”。在共同的管理中,自觉或不自觉提高家长的行为标准,为更好地行为示范、在潜移默化中引导、教育孩子奠定了基础。

(黄丽玲 本报记者 杨永忠)

田间学农事

7月12日,巴中市南江县长赤镇龙池学校的学生在龙池村田间听取老农讲解水稻栽培管理知识。

暑假期间,长赤镇龙池学校组织学生到田间地头、农家院户,向农民了解“春耕、夏耘、秋收、冬藏”的农耕文化,学习农业科技知识,体验劳动的艰辛,让孩子们明白“美好的生活来源于劳动创造”的道理。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)



TU PIAN XIN WEN 图片新闻

教育长廊

HAO YU CHANG LANG

资阳市大力提升青少年科学素养

本报讯 为进一步提升广大青少年的科学素养,丰富暑期生活,教育引导青少年爱科学、学科学、用科学,体验科学奥秘,7月15~16日,资阳市科协、科学出版社成都分社、资阳市青少年科普协会共同开展了以“少年强则中国强”为主题的科普游学活动。

此次活动共组织了280余名中小青少年参加,分两批次三条线路,分别走进科研院所、高校、科普场馆,体验科学文化、感受科技魅力、感悟科学家精神,开启了一场丰富多彩的科学体验之旅。

据了解,经过2017~2018年的努力,资阳市暑期科普游学活动逐渐成为市科协优势科普品牌活

动,深受学生、家长喜爱。今年市科协带领青少年到成都开展游学活动,借助成都科技、科普资源优势,培养青少年科学兴趣,启迪创新思维,并通过“小手拉大手”的形式,提高孩子及家庭对科学知识的兴趣,在全社会营造追梦科学的浓厚氛围。

(本报记者 张跃明)

马边县“暑期托管班”正式开课

本报讯 为丰富广大留守儿童、学龄儿童的暑期生活,解决孩子假期无人看管的问题,日前,共青团马边彝族自治县委员会联合西南交通大学暑期实践队、研究生支教团在乐山市马边县民建镇光明社区留守儿童中

心开展了为期46天的“暑期托管班”活动。

据了解,此次活动重点开设了语文、数学、外语、政治、历史、书法、绘画等课程,旨在通过辅导假期作业、拓展兴趣爱好、夯实学习基础等方面的引领,培养孩子

们的兴趣爱好,提高少年的文化素养,解决家长们因工作无法照顾儿童的问题。

目前,参加“暑期托管班”的共有30名儿童,受到了广大家长和学生们的一致好评。

(本史蕊遐 秦祖宇)

南江县中小学生在夏令营活动丰富暑期生活

本报讯 7月12~15日,由巴中市南江县关工委、县教育科技体育局、共青团南江县委联合主办、南江县青少年学生校外活动中心承办的以“礼赞新中国·奋进新时代”为主题的暑期夏令营活动在南江县开营,来自该县的120余名中小青少年参加了此次夏令营。

活动中,全体营员在老师的带领下走进县青少年科技馆,操作体验了各种展品,了解背后的科学原理,开拓了青少年的视

野;在县图书馆,全体营员感受了快乐阅读和电子阅读的魅力,并参加了县图书馆“快乐旅图、朗读一夏”签名赠书活动;在县博物馆,全体营员了解了家乡的风土人情、农耕文化以及巴山游击队的历史状举;在云顶国营茶厂、金枝玉叶茶产业园,全体营员体验了采茶的乐趣,学习了相关茶艺知识和茶道文化;在红鱼洞水库施工现场,全体营员了解了该工程是集防洪、灌溉、人饮工程于一体的省重点水利工程,

建成后近40万人受益;在桥亭移民安置点,全体营员感受到国家乡村振兴战略的实施情况及南江脱贫攻坚取得的硕果;在光雾山—诺水河国家地质公园,全体营员了解大自然、探索大自然、敬畏大自然,感受了大自然的风光。

据悉,活动中,营员们在行走的课堂里不断探索、体验、学习、实验、记录,掌握了新知识,感受了家乡日新月异的变化,激发了他们热爱家乡、建设家乡的热情。

(岳俊豪)

东坡区规范社会培训机构办学行为

本报讯 为扎实推进校外培训机构专项治理工作,优化教育环境,规范培训机构办学行为,7月10日,眉山市东坡区教体局协同区公安分局、民政局、应急管理局等部门组成综合执法小组,对校外教育培训机构开展了综合执法检查。

当天,综合执法小组共检查了8家培训机构,对各培训机构的营业执照、办学许可证、课程设

置、招生对象、使用教材、招生简章、收费和安全管理等情况进行了重点检查。检查过程中,综合执法小组依法关停了巅峰教育、博辰英国童学馆、智适应教育、培优教育等4家无证无照的非法办学机构;现场发出《停业整顿通知书》4份,要求快学堂、翰甫教育、成于思教育、金睿教育咨询幼儿园公司4家无办学许可证的培训机构立即停业整顿。

据悉,从2018年3月起,东坡区教体局联合相关部门持续开展校外培训机构整治工作已取得阶段性成果。下一步,东坡区教体局还将持续开展校外培训机构治理工作,确保全区校外培训机构办学行为规范、有序、优质,为广大家长和学生提供高品质的教育服务。

(胡文恺 李亚辉 苏文娟 本报记者 苏文保)

乐至县多措并举控辍保学

本报讯 日前,资阳市乐至县精准发力,多措并举全力推进控辍保学工作,确保全县义务教育阶段学生“一个不能少”。

一是全面落实“六长”责任制。2019年上半年,该县共签订控辍保学责任书76085份,九年义务教育巩固率达99%以上,小学、初中辍学率分别控制在0.5%和1.0%以内。

二是做好入学动态监测。各责任学校与乡镇、村社配合,动态监测11104名适龄人口的入学情况。

三是保障残疾学生入学。建立残疾适龄人口入学“一人一案”安置方案,目前,全县特殊教育学校学生89人,入学率达94.7%。

四是及时给予贫困学生资助。2019年上半年,该县落实

贫困寄宿制学生生活费343.73万元,资助贫困学生11104人次;募集教育扶贫救助资金63.75万元,用于资助贫困学生。

五是强化考核制度。每学期初,核算各校的辍学率,将其纳入年终目标考核,作为学校、教师或班级评优评先、绩效晋级考核的重要依据之一。

(龚大烈)

本报讯 7月16日,笔者从广元市旺苍县民政局获悉,近年来,该县扎实做好农村留守儿童和困境儿童关爱保护工作。截至目前,该县保障孤儿就学60余人,申请助学贷款及资助金额合计100余万元。

据介绍,该县建立了县、乡(镇)、村(社区)三级儿童关爱工作机制,选配38名阅历丰富的工作人员担任全县38个乡镇(街道

旺苍县全方位关爱困境儿童

办)的儿童督导员,落实村(社区)儿童主任353人,落实儿童工作队伍,实现儿童关爱保护无死角、全覆盖;与留守儿童委托监护人签订责任书4000余份,开展“我是留守儿童委托监护人”宣誓活动,进一步明确监护职责。

同时,该县加大对社会散居孤儿的救助管理工作,利用每年七八月份实行年审制度,通过对社会散居孤儿本人及其监护人

年度审查,全面核对孤儿生活费领取银行卡账号、打款金额、使用范围等10余项数据比对工作,确保孤儿生活费全部用于其生活和学习。全面走访留守儿童和困境儿童家庭,摸排了解需求,将农村全部留守儿童和困境儿童的20余项个人信息录入信息系统,实行半年信息更新,适时掌握最新动态。

(代蕊 王兰华)